


Persona natural o 
jurídica que la realizó:

Centro Nacional de 
Consultoría S.A. y 
Ensamble XL

Persona natural o jurídica 
que la encomendó:

Jaime Arteaga y Asociados

Universo de estudio:

Personas naturales de 18 
años o más residentes 
en Colombia

Técnica de recolección:

Multicanal: encuesta 
telefónica y On-line

Preguntas que 
se formularon:

38 preguntas Periodo trabajo de 
campo (2022):

25 de enero - 29 de abril

Tamaño de la Muestra:

Opinión Pública: 2.443 personas en total. 
• 1.050 encuestas en municipios mineros 
• 1.393 encuestas en municipios no mineros.
Margen de error del 2%, con un nivel de confianza del 95%. 
Encuesta ejecutada por el CNC.

Directivos: 275 directivos de empresas del sector minero.

Autoridades de Gobierno: 263 funcionarios de nivel 
gubernamental en total, divididos en:
• 81 Autoridades Mineras.
• 94 Autoridades Locales.
• 88 Autoridades Ambientales y de Control.

Trabajadores del Sector Minero: 2.739 trabajadores de empresas 
mineras operantes en Colombia. 
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El  Reto



Los COLOMBIANOS creen que la minería es el 
sector que más afecta al medio ambiente… 

De los siguientes sectores, ¿Cuál considera usted que es 
el que más afecta el medio ambiente?

O p i n i ó n
P Ú B L I C A

Minería

Petróleo y gas

Industria

Ganadero

Construcción

Agrícola

Comercio

Turismo

Bancario

No sabe / No Responde

45%

17%

15%

6%

4%

3%

2%

2%

6%

Total Nacional 2022

52%
56% 56%

51% 50%
47% 48%

45%

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

%Respondieron Medio Ambiente



Los COLOMBIANOS creen que las 
regalías se van a la corrupción

¿A dónde cree Ud. que va la plata de las regalías que genera la minería? 
O p i n i ó n
P Ú B L I C A

Total Nacional 2022
Corrupción/sobornos
/se la roban/ Políticos

Entidades gubernamentales

Al municipio    

Inversión social

Educación 

Salud 

Exploración minera

Infraestructura 

Otros países    

Sector privado

Ricos / millonarios

No Sabe / No Responde

35%

18%

11%

6%

5%

4%

4%

4%

2%

1%

1%

19%

49%

43%

33% 34% 35%

2018 2019 2020 2021 2022

%Respondieron Corrupción



La mitad de los COLOMBIANOS creen que si las 

empresas mineras dejaran de operar en 

Colombia, la economía sería igual o mejoraría…

Si las empresas mineras dejaran de operar en Colombia,
¿Ud. cree que la economía del país mejoraría, empeoraría o se mantendría igual? 

Empeoraría Se mantendría igual + Mejoraría 

49% 48%

O p i n i ó n
P Ú B L I C A



La mayoría de los 
COLOMBIANOS creen que 
las Empresas Mineras no 
tienen valores positivos

61%

70%

62%

65%

29%

25%

33%

28%

Deshonestas Honestas

Descuidadas Responsables

Egoístas Comprometidas

Arrogantes Cercanas

Usted considera que las empresas mineras son:
O p i n i ó n
P Ú B L I C A



Es diferente lo que creen los 
COLOMBIANOS que viven en 

municipios mineros y no mineros…

O p i n i ó n
P Ú B L I C A



Minería

Agrícola

Comercio

Construcción

Industria

Ganadero

Turismo

Petróleo y gas

Bancario

NS/NR

¿Cuál considera usted 
que es el sector que más 
aporta a las comunidades 
donde trabaja?

De los siguientes sectores, 23%

22%

16%

7%

4%

3%

10%

4%

1%

10%

Municipios Mineros 
2022

3%

15%

31%

12%

4%

2%

16%

7%

2%

8%

O p i n i ó n
P Ú B L I C A

Municipios No Mineros 
2022



El Despegue



DEMOSTRAR
el compromiso con las 

comunidades de las regiones 
donde operan

CONTRIBUIR
con el desarrollo del país

CUMPLIR
con los estándares de operación

TENER
la credibilidad de 
los stakeholders

Los DIRECTIVOS reconocen que la prioridad es demostrar el 
compromiso con las comunidades de las regiones donde operan

Las prioridades más urgentes de las empresas mineras según los directivos

D i r e c t i v o s
M I N E R O S

GARANTIZAR
Un buen cierre minero

1.

2.

3.

4.

5.



Total Autoridades de Gobierno

T2B = Muy satisfecho + Satisfecho

A u t o r i d a d e s
D E  G O B I E R N O

21%

28%
30%

20%

27%
25%

35%

41%

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Más FUNCIONARIOS DE GOBIERNO 
están satisfechos con la comunicación entre las 

empresas mineras y el gobierno

¿Qué tan satisfecho está con la comunicación de las empresas mineras con el Estado?



25%

30%

40%

2020 2021 2022

Total Autoridades de Gobierno

TTB = Muy satisfecho + Satisfecho

A u t o r i d a d e s
D E  G O B I E R N O

Más  FUNCIONARIOS DE GOBIERNO están más 
satisfechos con la contribución al desarrollo por 

parte de las empresas mineras

¿Qué tan satisfecho está usted con la contribución al desarrollo 
por parte de las empresas mineras?



36%
39%

37% 38%

43% 43%

52%

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Total Autoridades de Gobierno

TTB = Totalmente de acuerdo + De acuerdo

A u t o r i d a d e s
D E  G O B I E R N O

Más FUNCIONARIOS DE GOBIERNO creen que las 
mineras están comprometidas con el respeto de 

los derechos humanos

¿Qué tan de acuerdo está usted con que las empresas mineras en Colombia están 
comprometidas con el respeto de los derechos humanos 



La L legada



68% 68%

73%

68%

73%
72%

74%

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

O p i n i ó n
P Ú B L I C A

T2B = Totalmente de acuerdo + De acuerdo

Total  Nacional

Los COLOMBIANOS creen que es posible hacer una minería 
amigable con el medio ambiente

¿Qué tan de acuerdo está con que es posible hacer una minería amigable con el medio ambiente?



65%

68%

73%

68%

74% 74%

76%

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

O p i n i ó n
P Ú B L I C A

T2B = Totalmente de acuerdo + De acuerdo

Total  Nacional

Los COLOMBIANOS creen que es posible hacer 
una minería socialmente responsable

¿Qué tan de acuerdo está con que es posible hacer una minería socialmente responsable?



52%

49%
50%

46%

55%

52%

59%

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

O p i n i ó n
P Ú B L I C A

% Respondieron Sí

Total  Nacional

Más COLOMBIANOS creen que la minería es 
positiva para sus municipios

¿Usted considera la minería positiva para el Municipio?



El compromiso y apoyo a las 
comunidades…

85%

T r a b a j a d o r e s
E M P R E S A S  
M I N E R A S

Los TRABAJADORES MINEROS hablan bien del compromiso 
y apoyo a las comunidades por parte de sus empresas

Por lo que usted sabe o cree, cuando los trabajadores de su empresa hablan acerca de ella con: amigos, conocidos, 
familiares, etc., ¿cuáles aspectos se destacan positivamente, negativamente o no se destacan en esas conversaciones?

% TTB: Muy positivo + Positivo



¿Por qué hacemos todo esto?



Porque LOS DIRECTIVOS están 
de acuerdo con que se puede 
llegar a acuerdos con los que se 
oponen a la minería

2022

81%
¿Está de acuerdo con que es posible llegar a 
acuerdos con los que se oponen a la minería? 

TTB = Muy de acuerdo + De acuerdo

D i r e c t i v o s
M I N E R O S



T r a b a j a d o r e s
E M P R E S A S  
M I N E R A S

Porque la gran mayoría de los TRABAJADORES MINEROS 
se sienten orgullosos de trabajar en esta industria

Me siento orgulloso de ser parte de mi empresa 91%

Soy tratado con respeto 90%

Encuentro compañerismo  84%

Me siento reconocido y admirado entre mis familiares y comunidad por trabajar aquí 83%

Me siento bien remunerado por mi trabajo 76%

Califique de 1 a 5 las siguientes afirmaciones sobre cómo se siente en la empresa a la que pertenece. 
Marque uno (1) si está  en total desacuerdo o cinco (5) si está totalmente de acuerdo

% TTB: Muy de acuerdo (5) + 4



O p i n i ó n
P Ú B L I C A

Carbón
Térmico

71%

Porque la gran mayoría de los habitantes de las regiones 
mineras tiene un familiar, amigo o conocido en la industria

Regiones 
Mineras

¿Tiene usted algún familiar, amigo o conocido que trabaja en alguna de las 
empresas mineras que operan en su municipio?

Tipo de 
Mineral

% Respondieron Sí

Carbón 
metalúrgico

62%

Metales y 
Piedras preciosas

59%



O p i n i ó n
P Ú B L I C A

Porque los ciudadanos de las regiones mineras considerarían que la 
economía de su región se empeoraría si se fueran las empresas mineras

Si las empresas mineras dejaran de operar en su 
región, Ud. cree que la economía de su región 

Regiones 
Mineras

Tipo de 
Mineral

Mejoraría Se mantendría igual Empeoraría 

7%

15%

76%

Carbón
Térmico

9%

22%

66%

Metales y 
piedras preciosas

8%

29%

61%

Carbón 
metalúrgico



O p i n i ó n
P Ú B L I C A

Porque los habitantes de las regiones mineras creen que es el 
sector que más contribuye al crecimiento de su región… 

De los siguientes sectores, ¿Cuál considera usted que es el que más 
contribuye al crecimiento de su región?

Regiones 
Mineras

Minería

Agrícola

Comercio

Ganadero

Construcción

Turismo

Industria

Petróleo y gas

Bancario

NS/NR

54%

18%

12%

6%

3%

2%

1%

4%

Carbón

36%

25%

7%

11%

9%

1%

4%

2%

5%

Carbón 
metalúrgico

52%

14%

12%

5%

6%

5%

2%

1%

3%

Metales y 
Piedras preciosas



Total Nacional 2022

71%

% Respondieron SÍ

O p i n i ó n
P Ú B L I C A

Base: (Real) 2443

Base: (Exp.) 28921

Porque los COLOMBIANOS creen 
que los gobernantes deberían 
apoyar al sector minero para 
favorecer la transición energética 

¿Está de acuerdo, si o no, con que los 
gobernantes deben apoyar al sector minero 
para favorecer la transición energética? 



… porque necesitamos 
una transición justa con 
Colombia y sus regiones


